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MINISTERIO DA DEFESA

EXERCITO  BRASILEIRO MODELO
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ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO B
(EsPC de SP/1940)

CONCURSO DE ADMISSAO/2009 )
PROVAS DE FiSICA/QUIMICA E GEOGRAFIA/HISTORIA
Sabado, 26 de setembro de 2009

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira a Prova
— Sua prova contém 18 (dezoito) pédginas impressas, numeradas de 01 (um) a 18 (dezoito).
— Nesta prova existem 24 (vinte e quatro) questdes de Fisica e Quimica impressas nas paginas numeradas de 02 (dois) a 10 (dez) e 24
(vinte e quatro) questdes de Geografia e Histéria impressas nas paginas numeradas de 11 (onze) a 18 (dezoito).
— Em todas as paginas, na parte superior, hd a indicacdo do Modelo da Prova, que devera ser transcrito pelo candidato para o Cartdo de
Respostas.
— Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.
— Vocé podera usar, como rascunho, as folhas em branco deste caderno.

2. Condicoes de Execucao da Prova
— O tempo total de duracio da prova € de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Os 15 (quinze) minutos iniciais sao destinados a leitura
da prova e ao esclarecimento de duvidas. Os 15 (quinze) minutos finais sdo destinados ao preenchimento das opgdes selecionadas pelo
candidato no Cartdao de Respostas.
— Em caso de alguma irregularidade, na impressao ou montagem da sua prova, chame o Fiscal de Prova. Somente nos primeiros
15 (quinze) minutos serd possivel esclarecer as dividas.
— Os candidatos somente poderdo sair do local de prova apds transcorridos 2/3 (dois ter¢os) do tempo total destinado a realizacao da
prova.
— Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde em seu local, sentado, até que ele venha recolher o seu Cartdo de
Respostas.
— O caderno de questdes permanecerd no local da prova, sendo-lhe restituido nas condi¢des estabelecidas pela Comissao de Aplicagao
e Fiscalizac@o.

3. Cartao de Respostas
— Para o preenchimento do Cartio de Respostas, siga a orientacdo do Oficial Aplicador da Prova e leia atentamente as instrucdes abaixo.
— Fique atento para as instrug¢des do Oficial Aplicador quanto a impressao digital do seu polegar direito no espago reservado para isso
no Cartdo de Respostas.
— Escolha a tunica resposta certa dentre as op¢Oes apresentadas em cada questdo, assinalando-a, com caneta esferogréfica de tinta
azul ou preta, no Cartdo de Respostas.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

— Alvéolos circulares sio os pequenos circulos vazios do cartdo. O candidato devera preenché-los apenas com caneta esferografica
de tinta azul ou preta para que o sensor da leitora Optica os detecte como opgdes de resposta validas.
— E obrigatdrio preencher os seis alvéolos circulares correspondentes aos seis digitos do seu Nimero de Identificacfo, inclusive os

preencher incorretamente, no Cartdo de Respostas, os alvéolos que correspondem ao seu Numero de Identificacdo. Em caso de divida,
consulte o Fiscal de Prova.

—Também € obrigatério o correto preenchimento do alvéolo circular correspondente ao Modelo da Prova indicado na capa e na parte
superior das paginas numeradas desta prova, para que seja possivel a correta apuracdo do resultado do candidato.

— Leia as instrucdes constantes do corpo do Cartdo de Respostas.

— Observe o quadro abaixo para evitar que sua marcacio, mesmo certa, seja invalidada pela leitora éptica:

Como vocE marcou a sua A leitora dptica a - . "
opgiio no aléolo circular interpretou como Opgio avaliada Observagdo
. Usma marcacdo Valida Ilarcacio correta
I:I (33 Herdnuma matrcagio Irvdlida Marcacio inmuficierte
- oy Iarcacio fora do limdte do
Ej g _e_ ﬁ Dupla marcagio lvalida alvéolo ciroular

Atencao - transcreva para o Cartéio de Respostas, com letra cursiva (de préprio punho), a frase:
“Exército Brasileiro: braco forte, mao amiga.”
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PROVA DE FISICA E QUIMICA

Escolha a uUnica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartdo
de Respostas.

QUESTOES DE FISICA

1

Uma particula “"0"” descreve um movimento retilineo uniforme e esta sujeito a acdao exclusiva
e Y -
das forgas F1, F2, F3 e F4, conforme o desenho abaixo:

Desenho Ilustrativo

Podemos afirmar que

- - - -
[/\] F]- 4‘ F:z 'F F:3 = 'F‘1
- - - -
[BIF, +F3+F,=F,
-5 - - -
[(:] F]_ - F:Z 4' F‘1 = 'F:3
- -5 o -
[DIF, +Fy+F,=Fg

- I T
[E]1F, +F3+F, = Fy

2 Dois blocos A e B, de massas Mp =5 kg e Mg = 3 kg estao dispostos conforme o desenho
abaixo em um local onde a aceleracao da gravidade vale 10 m/s< e a resisténcia do ar é despre-
zivel. Sabendo que o bloco A esta descendo com uma velocidade constante e que o fio e a polia
sdo ideais, podemos afirmar que a intensidade da forca de atrito entre o bloco B e a superficie

horizontal é de

[A] ON B —qf“ oo
[B] 30N superficie horizontal

[C] 40N A
[D] 50N

[E] 8ON

Desenho Ilustrativo
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3 O grafico abaixo indica a velocidade escalar em funcdo do tempo de um automovel que se
movimenta sobre um trecho horizontal e retilineo de uma rodovia.

v {(km/h) ‘

40 —

—s= t (min)

I

|

[

|

|

I
0 2 5 10

Grafico Fora de Escala

Podemos afirmar que o automovel,
[A] entre os instantes 0 min e 2 min, descreve um movimento uniforme.
[B] entre os instantes 2 min e 5 min, estd em repouso.
[C] no instante 5 min, inverte o sentido do seu movimento.

[D] no instante 10 min, encontra-se na mesma posicdo que estava no instante 0 min.

[E] entre os instantes 5 min e 10 min, tem movimento retardado.

Podemos afirmar que, para um gas ideal, ao final de toda transformacao ciclica,

[A] o calor total trocado pelo gas é nulo.

[B] a variagdo da energia interna do gas é nula.
[C] o trabalho realizado pelo gas é nulo.

[D] a pressdo interna do gas diminui.

[E] o volume interno do gas aumenta.

- Em um experimento de aquecimento de gases, observa-se que um determinado recipiente
totalmente fechado resiste a uma pressao interna maxima de 2,4.10*N/m2. No seu interior, ha
um gas perfeito com temperatura de 230 K e pressao de 1,5.10*N/m?2. Desprezando a dilatagdo
térmica do recipiente, podemos afirmar que a maxima temperatura que o gas pode atingir, sem
romper o recipiente, é de

[A] 243 K

[B] 288 K
[C] 296 K
[D] 340 K

[E] 368K
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6 | um trabalhador utiliza um sistema de roldanas conectadas por cordas para elevar uma

caixa de massa M = 60 kg. Aplicando uma forga I_=> sobre a ponta livre da corda conforme
representado no desenho abaixo, ele mantém a caixa suspensa e em equilibrio. Sabendo que as
cordas e as roldanas sao ideais e considerando a aceleracao da gravidade iguala 10 m/sz, o

modulo da forga I_=) vale

[A] 10 N

[B] 50N

[C]75N

[D] 100N

[E] 150 N

Desenho Ilustrativo

7 Uma granada de mao, inicialmente em repouso, explodiu sobre uma mesa, de superficie
horizontal e sem atrito, e fragmentou-se em trés pedacos de massas M4, M5 e M3 que adquiriram
velocidades coplanares e paralelas ao plano da mesa, conforme representadas no desenho abai-
xo0. Imediatamente apos a explosao, a massa M;=100 g adquire uma velocidade vy =30m/sea
massa M5,=200g adquire uma velocidade v, = 20 m/s, cuja direcao é perpendicular a direcdo de
V4. Amassa M3=125g adquire uma velocidade inicial v3 igual a:

vy
[A]145 m/s "
M
i': Granada

[C]35m/s A M2

W
[D]30m/s 2
[E] 25 m/ mesa vista de cima

m/s

Desenho Ilustrativo
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8| uma magquina industrial é movida por um motor elétrico que utiliza um conjunto de duas
polias, acopladas por uma correia, conforme figura abaixo. A polia de raioRy=15cm esta acoplada
ao eixo do motor e executa 3000 rotagées por minuto. Nao ocorre escorregamento no contato da
correia com as polias. O nimero de rotagées por minuto, que a polia de raio R,= 60 cm executa,

é de
[A] 250
[B] 500 correia
[C]750
[D] 1000
[E]1200 Desenho Ilustrativo
2 Um estudante de Fisica, desejando medir o coeficiente de dilatacdo volumétrico de uma

substancia liquida, preenche completamente um recipiente de 400 cm3 de volume interno com a
referida substancia. O conjunto encontra-se inicialmente a temperatura de equilibrio t;j=10°Ce
€ aquecido até a temperatura de equilibrio ty= 90 °C. O coeficiente de dilatagéo volumétrica do

recipiente é ¥=4,0 - 1073 oc™1 ., sabendo que houve um transbordamento de 20 cm3 do liquido,
o coeficiente de dilatacdo da substancia liquida é de

[A] 2,25 - 1074 ocl
[B] 5,85 1074 oc1
[C] 6,25 - 1074 oc1
[D] 6,65 - 1074 oc1

[E] 1,03 - 1073 oc1

10| Em uma mesma pista, duas particulas puntiformes A e B iniciam seus movimentos no mes-
mo instante com as suas posicoes medidas a partir da mesma origem dos espacos. As funcoes
horarias das posicoes de A e B, para S, em metros, e T, em segundos, sdo dadas, respectivamen-
te, porSA =40+ 0,2T e SB = 10 +0,6T. Quando a particula B alcancgar a particula A, elas estardao
na posicao

[A]55m
[B]65m
[C]175m
[D]105m

[E] 125 m

11 | os astronautas precisam usar roupas apropriadas que exercem pressao sobre o seu corpo,
pois no espaco ha vacuo e, sem elas, ndo sobreviveriam. Para que a roupa exerca a pressao de
uma atmosfera, ou seja, a pressao de 10 Pa sobre o corpo do astronauta, a intensidade da forca

aplicada por ela em cada 1 cm? da pele do astronauta, é de

[A] 10° N [B] 104 N [C] 1072 N [D] 1073 N [E] 107> N
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12 Um trenod, de massa M, desce uma montanha partindo do ponto A, com velocidade inicial
igual a zero, conforme desenho abaixo.

Desenho Ilustrativo

Desprezando-se todos os atritos e considerando a aceleracao da gravidade igual a
10 m/s<, quando o treno atingir o ponto B, que se encontra 7,2 m abaixo do ponto A, sua veloci-
dade sera de

[A] 6 m/s
[B]16 /2 m/s
[C]12m/s
[D] 12 .5 m/s

[E] 144 m/s

QUESTOES DE QUIMICA

Assinale a alternativa correta:

[A] A condutividade elétrica dos metais é explicada admitindo-se a existéncia de néutrons livres.

[B] O nitrato de sédio € um composto i6nico, mas que apresenta ligacdes covalentes entre o atomo
de nitrogénio e os atomos de oxigénio.

[C] Uma molécula com ligagdes polares pode somente ser classificada, quanto a sua polaridade, como
uma molécula polar.

[D] N&o existe forca de atracdo entre moléculas apolares.

[E] As forcas de atragdo entre as moléculas do acido bromidrico sdo denominadas ligacGes de hidro-
génio.
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14 Sao dadas as seguintes informacoes relativas as reacoes que ocorrem a temperatura de
25 °C e a pressaode 1 atm.

I) 4Fe,_ +12H0 —3) 4Fe(OH),_ + 6H AH= +643,96 kJ
(s) 27 (1) 3(s)

2(9)
) 6H,0, +2Fe,0,,—) 4 Fe(OH), AH= +577,38 kJ

m 6H, 6 +30, — 6H,0, AH=-1714,98 kJ

Com base nesses dados, é possivel afirmar que, quando ha producao de somente 1(um) mol
de 6xido de ferro III, a partir de substancias simples, ocorre

[A] absorcao de 1012,6 k1.
[B] liberacdao de 1012,6 kJ.
[C] absorcdo de 824,2 k1.
[D] liberagao de 824,2 kJ.

[E] liberacdo de 577,38 kJ.

15

Considere as seguintes afirmacoes:

I) O ultimo nivel de energia de um atomo, cujo nimero quantico principal é igual a 4, pode
ter, no maximo, 32 elétrons.

II) No estado fundamental, o atomo de fosforo possui trés elétrons desemparelhados.
III) O atomo de nitrogénio é mais eletronegativo que o atomo de flaor.

IV)A primeira energia de ionizacao do atomo de nitrogénio é menor que a primeira energia
de ionizacao do atomo de fésforo.

V)A configuragdo eletrénica 1s2 2s* 2p*_ 2p* 2p', representa um estado ativado (ou excita-
do) do atomo de carbono.

DADOS:

Elemento Quimico | C(Carbono) | F(Flior) P(Fésforo) N(Nitrogénio)
Namero Atomico Z2=6 Z=9 Z2=15 z2=7

Das afirmacoes feitas, estao corretas

[A] apenas I, II, IV e V.
[B] apenas III, IV e V.
[C]l apenas I, II e V.
[D] apenas IV e V.

[E] todas.
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16 Uma quantidade de 5828 g de mistura de 6xido de sédio(Na,0) e 6xido de potassio(K,0) foi
tratada com uma solucao de acido cloridrico que continha 300 mols de HCIl. Admitindo-se que
toda a mistura de 6xidos reagiu com parte do HCI, e que o excesso de HCI necessitou de 144 mols
de hidréxido de sodio(NaOH) para ser totalmente neutralizado, entdo a composicao percentual,

em massa de Na,O e de K,O era, respectivamente,

DADOS:
Massas Atomicas
Na K (o)
23 u 39u 16u

[A] 28% e 72%.
[B] 42% e 58%.
[C] 50% e 50%.
[D] 58% e 42%.

[E] 80% e 20%.

17 Considere a sequéncia de reagcoes associadas ao processo de oxidacao do didxido de enxo-
fre.
ETAPA 1 SO2 @ T NO2 @ — SO3 @ F NO(g) LENTA
ETAPA2 2NO +0O,  —> 2NO, RAPIDA

A alternativa que apresenta corretamente o catalisador e a expressao da lei da velocidade
para a reacao global é:

[A] catalisador NO e v=k'[SO,]*-[0,]

18

[B] catalisador NO, e
[C] catalisador NO, e
[D] catalisador NO e

[E] catalisador O, e

v=k:[SO,]2"[0,]
v=k:[SO,]"[NO,]
v=k:[SO,]"[NO,]

v=k-[SO,]-[NO,]

Na equacao da reacao de 6xido-reducao, representada no quadro abaixo, a soma dos meno-

res coeficientes estequiométricos inteiros, necessarios para balancea-la, e o agente redutor sao,
respectivamente,

KMnO + H,O0

4(aq) 27 2(aq)

+ H,SO

4(aq)

—3 MnSo

+0

4(aq) 2(9)

+ H,0

+ K,SO 200

4(aq)

[A] 24 e H,0,
[B] 23 e O,
[C] 24 e KMNnO,

[D] 26 e H,0,

[E] 26 e KMNO,

FisQui_GeoHist_B_|
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19 Um professor de Quimica, durante uma aula experimental, pediu a um de seus alunos que
fosse até o armario e retornasse trazendo, um por um, nesta ordem: um oxiacido inorganico; um
diacido; um sal de metal alcalino; uma substancia que, apos aquecimento, pode gerar didoxido de
carbono (CO, ,); e um sal acido.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia de formulas moleculares que atenderia
corretamente ao pedido do professor.

[A] H,S0,, H,BO,, CaS0,, NaHCO,, Ca(CI)CIO

[B] H,PO., H,SO,, NaClO, HCIO,, CaSO,-2 H,0
[C] H,CO,, H,SO,, Na,CO,, MgCO,, Al(OH).Cl
[D]H,S, H,CO,, Ca,(PO,),, H,CO,, NaLiSO,
[E] HCIO,, H,CO,, Na,CO,, CaCO,, NaHCO,

O dissulfeto de carbono, CS,, € um liquido incolor, volatil, que pode ser produzido em erup-
coes vulcanicas.

Sobre essa substancia, considere as seguintes afirmacoes:
I-A geometria da molécula do dissulfeto de carbono é igual a geometria da molécula da agua.

II-O dissulfeto de carbono é um liquido totalmente soliivel em agua, nas condicées ambien-
tes.

III-As interacoes entre as moléculas do dissulfeto de carbono sao do tipo dipolo induzido-
dipolo induzido.

DADOS:

Elemento Quimico |C(Carbono) | H(Hidrogénio) | O(Oxigénio) | S(Enxofre)
Nimero Atomico Z=6 zZ=1 Z=8 Z2=16

Das afirmacodes feitas, esta(ao) correta(s)
[A] apenas III.

[B] apenas II e III.
[C] apenas I e II.
[D] apenas II.

[E] todas.

21| Assinale a alternativa correta:

[A] Acido é toda substancia que, em solucdo aquosa, sofre dissociacdo ionica, liberando como Unico
cation o H-.

[B] O hidréoxido de sodio, em solugdo aquosa, sofre ionizagdo, liberando como Unico tipo de
cation o H*.

[C] Oxidos anféteros ndo reagem com acidos ou com bases.

[D] Os peréxidos apresentam na sua estrutura o grupo (0,)?, no qual cada atomo de oxigénio
apresenta numero de oxidagdao (NOX) igual a -4 (menos quatro).

[E] Sais sdo compostos capazes de se dissociar na agua liberando ions, mesmo que em pequena
porcentagem, dos quais pelo menos um cation é diferente de H,0* e pelo menos um anion ¢ diferente de
OH-.
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22| Apalise as afirmacoes I, II, III e IV abaixo referente(s) a(s) caracteristica(s) e/ou
nformacao(6es) sobre algumas substancias, nas condicoes ambientes:

I- A substancia é a principal componente do sal de cozinha e pode ser obtida pela evapora-
c¢ao da agua do mar. Dentre seus muitos usos podemos citar: a producao de soda caustica e a
conservacgao de carnes.

II- A substancia é classificada como composta, e pode fazer parte da chuva acida. Dentre
seus muitos usos, podemos citar: utilizacao em baterias de automoveis e na producao de fertili-
zantes, como o sulfato de amonio.

III-A substancia em solucdao aquosa é vendida em drogarias e utilizada como antisséptico e
alvejante. Algumas pessoas utilizam essa substancia para clarear pelos e cabelos.

IV-A substancia é classificada como simples, tem seu ponto de ebulicdao igual a -195,8 °C, é
a mais abundante no ar atmoférico e reage com o gas hidrogénio produzindo amonia.

As substancias que correspondem as afirmacoées I, II, III e IV sao, respectivamente,

[A] cloreto de sddio, acido sulfurico, permanganato de potassio, diéxido de enxofre
[B] cloreto de sddio,acido cloridrico, peréxido de hidrogénio, diéxido de carbono

[C] cloreto de sddio, acido muriatico, 6xido férrico, gas oxigénio

[D] cloreto de sddio, acido sulfirico, peréxido de hidrogénio, gas nitrogénio

[E] sulfato de aluminio, &cido muriatico, 6xido ferroso, gas nitrogénio

23
Uma amostra de 1,72 g de sulfato de calcio hidratado (CaSO, - n H,0), onde “n” representa

o nimero de molécula(s) de agua (H,0), é aquecida até a eliminagao total da agua de hidratacgéo,
restando uma massa de 1,36 g de sulfato de calcio anidro.

DADOS:
Massas Atomicas
Ca S H (o)
40 u 32u 1u 16u

A formula molecular do sal hidratado é:

[A] CaSO,-1 H,0 [B] CaSO,-2H,0 [C]CaSO,-3H,0 [D]CaSO,-4H,0  [E]CaSO,:5H,0

24 .. , . A .

Um elemento quimico tedrico M tem massa atomica igual a 24,31 u e apresenta os
is6topos 2*M, 2°M e 2°M. Considerando os niimeros de massa dos is6topos iguais as massas atomi-
cas e sabendo-se que a ocorréncia do is6topo 25 é de 10,00%, a ocorréncia do is6topo 26 é

[A] 31,35% [B] 80,00% [C] 10,50% [D] 69,50% [E] 46,89%

Final da Prova de Fisica/Quimica
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PROVA DE GEOGRAFIA E HISTORIA

Escolha a uUnica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao

de Respostas. .
QUESTOES DE GEOGRAFIA

25 . . , ~ . ~ . ..
Assinale a alternativa que contém os trés paises que sao os maiores produtores mundiais de
petréleo.

[A] China, Russia e Venezuela

[B] Arabia Saudita, Russia e Estados Unidos
[C] Estados Unidos, China e Iraque

[D] Ird, México e Arabia Saudita

[E] México, Venezuela e Ird

26 Com relacao aos fluxos de capital internacional, podemos afirmar que os investimentos apli-
cados na instalacdo de fabricas ou na mineracgdo, por exemplo, sdo denominados investimento ou
capital

[A] especulativo.
[B] volatil.

[C] de curto prazo.
[D] produtivo.

[E] financeiro.

27 Leia as afirmativas a seguir sobre o processo de urbanizacao, espaco urbano e problemas
urbanos.

I - As cidades de uma rede urbana possuem diferentes graus de importancia, o que estabele-

ce uma hierarquia urbana, onde as cidades maiores exercem influéncia sobre as menores que
estdo sob suas respectivas areas de influéncia.

II - Quando a populagao esta distribuida de forma equilibrada entre as diferentes cidades da
rede urbana de um pais, pode-se afirmar que ocorre o processo de macrocefalia urbana.

III - A segregacao espacial nas cidades, representada, por exemplo, pela existéncia de bair-
ros pobres, também esta presente em paises ricos como os Estados Unidos.

IV - O processo de industrializacao teve como consequéncias o surgimento de grandes aglo-
meracoes urbanas conhecidas como metropoles e o aumento do processo de urbanizacao.

Das afirmacoes feitas, esta(ao) correta(s)
[A] apenas I ell

[B] apenas Il e IV
[C] apenas IIl e IV
[D] apenas I, II e III

[E] apenas I, IIl e IV
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Acerca da posicao geografica e astronomica do Brasil, podemos afirmar que

[A] situa-se totalmente na Zona Intertropical, dai observarmos o predominio de climas quentes.

[B] seu territorio concentra-se totalmente no hemisfério Ocidental, por isso apresenta horarios adian-
tados em relagdo a Greenwich.

[C] devido a sua grande extensdo latitudinal, o Pais abarca diferentes fusos horarios.
[D] é um pais predominantemente tropical e, em sua maior parte, localizado em baixas latitudes.

[E] limita-se em sua porcao ocidental com todos os demais paises da América do Sul.

2 O problema da destinacdo e/ou reaproveitamento do lixo é ainda uma questao a ser soluci-
onada em diversas partes do mundo. Existem, na atualidade, diferentes técnicas para
reaproveitamento de residuos e/ou eliminagdo total do lixo.

Sobre esse assunto, considere a tabela abaixo:

Coluna - A Coluna - B
Tipo de Destinagao Caracteristicas
do Lixo
Nao ha nenhum tipo de tratamento e funciona como foco trans-
1. missor de doencas, sobretudo para a populacao que vive em seus
arredores.

Provoca baixo impacto ambiental, desde que respeitada a vida util
do empreendimento, contudo ocupa porcdes consideraveis do es-
paco urbano.

3 Reduz drasticamente o volume de detritos, mas € uma solugdo
' ainda relativamente cara.

Parte do lixo pode ser reaproveitada como fertilizantes agricolas,
porém, para que se tenha éxito, é preciso que o lixo seja previa-
mente separado.

Escolha a Ginica opcgdo abaixo que completa corretamente a coluna A.

[A] 1. Aterro sanitario, 2. Incineragao, 3. Lixdo, 4. Compostagem.
[B] 1. Compostagem, 2. Aterro sanitario, 3. Incineracdo, 4. Lixao.
[C] 1. Lixdo, 2. Aterro sanitario, 3. Incineracdo, 4. Compostagem.
[D] 1. Lixdo, 2. Compostagem, 3. Aterro sanitario, 4. Incineracdo.

[E] 1. Compostagem, 2. Aterro sanitario, 3. Lixdo, 4. Incineragao.
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30
reta.

Com relacao a nova ordem mundial, leia as sentencas a seguir e assinale a Gnica opgao cor-

[A] O conceito de “guerra ao terror” foi formulado na década de 1960 (no @mbito da Guerra Fria), em
decorréncia de atentados promovidos por partidos comunistas no continente americano.

[B] O recrudescimento dos movimentos nacionalistas, na transicdo do século XX para o XXI, € um
fendmeno restrito ao mundo oriental.

[C] Apds os atentados de 11 de setembro de 2001, os Estados Unidos passaram a praticar a(o)
chamada(o) “guerra/ataque preventivo”, contrariando o ordenamento juridico da ONU.

[D] Os Estados Unidos, com seu poder bélico, e os paises arabes, com boa parte do petréleo mundial,
sao os dois grandes polos de poder na atualidade.

[E] O fortalecimento politico e econdmico do chamado eixo Sul-Sul tem sido a principal questdo
geopolitica enfrentada pela politica externa norte-americana.

31 Entre os meses de Abril e Julho, observa-se uma intensificagao das chuvas em cidades da
Zona da Mata nordestina, tal como Macei6-AL e Recife-PE. Esse aumento esta relacionado, princi-
palmente, a ocorréncia das chuvas

[A] frontais provocadas pelo avanco da massa Polar Atlantica (mPa) ao longo do litoral e o seu
contato com a massa Tropical atlantica (mTa), quente e carregada de umidade.

[B] orograficas provocadas, sobretudo, pela umidade da massa Equatorial atlantica (mEa) que se
desloca do Oceano Atlantico e defronta-se com a planicie costeira.

[C] convectivas, que se caracterizam por serem extremamente violentas e causadas pela atuacao da
massa Equatorial continental (mEc).

[D] de verdo, que sdo precipitacdes torrenciais provocadas pelo movimento convectivo de ventos
guentes e Umidos provenientes da massa Tropical continental (mTc).

[E] sazonais, que se intensificam nesse periodo gracas a expansdo da atuacdo da massa Equatorial
continental (mEc) sobre todo o territério brasileiro.

32| os relevos residuais sdo resultantes da erosio diferencial, ou seja, do trabalho desigual dos
agentes de erosao e da resisténcia desigual a erosdo do substrato rochoso desses relevos e das
areas existentes em seu entorno. As Chapadas do Araripe e do Apodi sao exemplos dessas forma-
coes e estao situadas, segundo a classificacao do relevo brasileiro de Jurandir Ross, na Depressao
. Essa Depressao é caracterizada pela presenca de muitos Inselbergs.

Assinale a Gnica alternativa que completa corretamente a lacuna do texto acima.

[A] da Amazonia Ocidental
[B] Cuiabana

[C] do Araguaia

[D] do Tocantins

[E] Sertaneja e do Sao Francisco
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33 . ~ . .

A constante interacao entre os diferentes elementos da natureza (relevo, solo, clima, vege-
tacdao e hidrografia), permite-nos identificar, no territério brasileiro, seis diferentes dominios
morfoclimaticos. Sobre esses dominios, pode-se afirmar que:

I- cada dominio exibe um bioma dominante, mas cada bioma abrange diversos tipos de
ecossistemas em seu interior, de acordo com as mudancgas nas condigcoes naturais (solo, altitude,
clima, fauna etc).

II- no dominio da Amazonia, a floresta, latifoliada e perene, contribui, em grande parte, para
as condicoes climaticas reinantes: temperaturas médias elevadas, precipitacdo abundante e con-
centrada no verdo e elevada amplitude térmica anual.

III- o dominio do Cerrado é o mais extenso bioma brasileiro e sua vegetacdo limita-se aos
Planaltos e Chapadodes do Brasil Central.

IV- no dominio da Caatinga encontra-se uma vegetacao que se desenvolve em solo pouco
profundo, pois a relativa escassez de chuvas é responsavel pelo baixo nivel de decomposicao
quimica das rochas.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

[A]lell [B] II e III [C]IelV [D] Il e IV [E]Ie III

34 o ~ . = ..
As transgressoes e as regressoes marinhas sao resultantes de grandes mudancas climaticas
globais e, muitas vezes, do movimento denominado

[A] Epirogénese. [B] Orogénese. [C] Intemperismo.  [D] Vulcanismo. [E] Abalo Sismico.

35 Assinale a Unica alternativa que apresenta a teoria demografica, elaborada no pos Segunda
Guerra Mundial, que afirmava ser o acelerado crescimento populacional uma das causas da pobre-
za em paises subdesenvolvidos.

[A] Reformista

[B] Pés-reformista
[C] Malthusiana
[D] Neomalthusiana

[E] Pré-natalista

36 E um fenémeno climéatico que ocorre geralmente durante o inverno, quando o ar frio perma-
nece nas proximidades do solo, contribuindo para a concentracao de poluentes nessa faixa, pois a
camada logo acima, mais quente, interrompe a corrente ascendente e bloqueia a dispersao dos
poluentes. A esse fenomeno denominamos

[A] inversdo térmica.
[B] efeito estufa.
[C] ilha de calor.
[D] chuva acida.

[E] circuito de fumaca.
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QUESTOES DE HISTORIA

37 A decisao de Portugal de recriar as Casas de Fundicao, por onde todo o ouro extraido deveria
obrigatoriamente passar, é o motivo da

[A] Guerra dos Emboabas.

[B] Guerra dos Mascates.

[C] Insurreicdo Pernambucana.
[D] Revolta de Vila Rica.

[E] Inconfidéncia Mineira.

38 Na Europa Feudal, comega a ocorrer o ressurgimento e crescimento das cidades, com a
dinamizacdo do comércio. Assinale a alternativa em que todos os fatos citados sdao causas corre-
tas desse renascimento comercial e urbano.

[A] Sucessao de invasoes vikings e mugulmanas, que levaram a populacdo a se refugiar nas cidades,
desenvolvendo-as; reabertura do comércio com o Extremo Oriente, pela Rota da seda; apoio ao comércio
pela organizacdo de comerciantes como a Liga Hanseatica.

[B] Fim das invasbGes de povos ndomades, como magiares e normandos; diminuicdo da populacdo
européia, devido a epidemias como a Peste Negra, que causaram imigracao para as cidades; a reabertura
do comércio no Mediterrédneo, provocada pelas Cruzadas.

[C] Crescimento da populacdo européia; expansao do cultivo agricola causada pelas melhorias
introduzidas como o arado e a enxada de ferro; reabertura do comércio no Mediterraneo, provocada pelas
Cruzadas.

[D] Crescimento da populacdo européia, expansao da producdo agricola; reabertura do comércio no
Mediterraneo provocada pela tomada de Constantinopla pelo mugulmanos.

[E] Crescimento da populacdo européia; reabertura do comércio no Mediterrdneo, provocada pelas
Cruzadas;surgimento dos Estados nacionais, que desenvolvem as cidades e protegem o comércio.

A Revolucao Francesa é um processo social e politico complexo, sendo dividido em periodos,
como os periodos da Assembleia Nacional, Convencgdo, Diretorio e o Consulado. Assinale a alter-
nativa em que todos os fatos citados sdo caracteristicas do periodo conhecido como o “Terror”.

[A] Levantes camponeses na area rural, com saques de castelos e queima de cartérios; proclamagao
da Declaragao dos direitos do homem e do cidaddo; predominio politico do grupo dos jacobinos, chefiados
por Robespierre.

[B] Fechamento dos clubes jacobinos; predominio politico dos girondinos; fim da escraviddo nas
colbnias; tabelamento de precos de géneros alimenticios.

[C] Predominio politico do grupo dos jacobinos, chefiados por Robespierre; instituicdo de um Tribunal
Revolucionario e comités revolucionarios; tabelamento de precos de géneros alimenticios; fim da escraviddo
nas colonias .

[D] Invasé&o da Franga por exércitos da Austria e Prussia; fim dos direitos feudais; confisco de bens
da Igreja; elaboracdao da constituicao.

[E] Predominio politico de Napoledo Bonaparte; expulsdo dos exércitos estrangeiros da Franga; cam-
panha do Egito; reintrodugdo da escraviddo nas coldnias.
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"0 reinado de Luis XIV (1661-1715) marcou o apogeu do Absolutismo na Franga”
(ARRUDA & PILETTI, 2007)

Durante seu governo, em 1685, aboliu o Edito de Nantes, o que provocou

[A] um cisma com a Igreja Catdlica, que ndo concordava com os termos do documento.

[B] grande entrada de divisas que vieram com os protestantes expulsos da Espanha.

[C] um equilibrio maior na balanca do poder, pois o Edito limitava a atuacdo do Conselho de Estado.
[D] grande evasao de capitais, levados por protestantes que deixaram o Pais.

[E] um periodo de liberdade religiosa na Franca.

41

“A primeira medida tomada pelo regente D. Jodao, ao chegar ao Brasil, foi decretar a abertura
dos portos brasileiros as nagées amigas.”

(SILVA, 1992)
Tal fato
[A] significava, na pratica, o fim do pacto colonial.

[B] prejudicava a Inglaterra, que passaria a sofrer concorréncia de outros paises no comércio com o
Brasil.

[C] contrariava, num primeiro momento, os interesses dos comerciantes brasileiros.
[D] beneficiava a Franga, favorecida pela redugdo das tarifas alfandegarias nas relacGes bilaterais.

[E] criava condicGes igualitarias, quanto a tributacdo alfandegaria, no comércio com Portugal e com
todas as demais nagdes.

42

As causas da Conjuracao Baiana (1798) estdo relacionadas com

[A] contradicdes sociais e agravamento da escassez de alimentos, uma vez que a area de plantio
para subsisténcia diminuiu diante do avanco da lavoura canavieira.

[B] reacdes contra os privilégios comerciais lusitanos na regido e o interesse da Inglaterra no mono-
polio do comércio.

[C] aumento de impostos, que generalizou a insatisfacdo de toda a sociedade para com a metrépole,
desde a alta aristocracia até as camadas mais populares, fazendo subir as tensodes coloniais.

[D] conflitos entre colonos e jesuitas, decorrentes da utilizacdo de escravos indigenas nas planta-
cOes da regiao.

[E] a prisdao de oficiais das unidades militares da regidao, com a finalidade de impedir manifestagdes
contra o rigor do fiscalismo portugués.
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a3 No séc. XVIII, alguns governantes de paises europeus, como Frederico II, rei da Prissia, e
José 11, imperador austriaco, tentaram aplicar principios do Iluminismo, como a tolerancia religio-
sa, o desenvolvimento da ciéncia e educacao e o fim da tortura, mas sem abrir mao do governo
absolutista. Estes governantes ficaram conhecidos como

[A] reis filésofos.

[B] déspotas esclarecidos.
[C] reis iluminados.

[D] déspotas progressistas.

[E] reis sabios.

44 As condigoes de trabalho nas industrias inglesas do século XVIII “eram precarias e punham
em risco a vida e a satde do trabalhador” (ARRUDA & PILETTI, p.322), o que produziu rebelides e
movimentos operarios. Na década de 1830, ganhou importancia o cartismo, que

[A] se caracterizava pela destruicdo das maquinas industriais pelos trabalhadores.
[B] reivindicava o voto universal masculino para todos os ingleses.

[C] reivindicava a manutencao do trabalho infantil.

[D] visava obter recursos para pagar o enterro de trabalhadores.

[E] objetivava ampliar a jornada de trabalho para quarenta horas semanais.

Leia atentamente os itens abaixo.

I - Crescimento das unidades rurais como fornecedoras de insumos industriais.
II - Ruralizacao incentivada pelas invasdes germanicas.

III - Poder politico descentralizado e relagcées entre a nobreza marcadas pelos lacos de
suserania e vassalagem.

IV - Direitos, deveres e privilégios iguais entre pares e entre esses e os demais membros da
sociedade.

V - Desenvolvimento da escolastica, conjunto de teorias teoldgico-filoséficas que domina-
vam o conhecimento.

Assinale a Unica alternativa em que todos os itens listam fatos referentes ao feudalismo.
[A]I, II e III

[B]1II, Il e IV

[CIIII, IVeV

[D]1I, Il eV

[E]I, IIelV

FisQui_GeoHist_B 08jul09.pmd 17 12/8/2009, 14:57



Pag. 18 Provas de Fisica/Quimica e Geografia/Histéria — Modelo B

46

Leia atentamente os itens abaixo.

I - Transformacao do Paraguai na nagdao mais rica e industrializada da América do Sul.
II - Fortalecimento e modernizacao do Exército Brasileiro.

III - Transformacao da instituicao militar brasileira num instrumento de contestacao ao im-
pério escravista.

IV - Adocao, pelos integrantes da instituicao militar brasileira, de postura favoravel a manu-
tencao da monarquia.

V - Diminuigao da divida externa brasileira.

Assinale a Gnica alternativa em que todos os itens listam consequéncias da Guerra da Triplice
Alianca contra o Paraguai.

[A] I, IV [B] I, II [C] I e III [D]IVeV [E]Il eV

a7

Leia atentamente os itens abaixo.

I - Formacdo de companhias de comércio, como a Companhia das Indias Ocidentais.

II - Prioridade maxima as politicas de povoamento das colonias, para fortalecimento das
trocas comerciais com a metrépole.

III - Obtencao de metais, por meio da exploragao colonial.

IV - Incentivo a producao manufatureira nas coldnias.

V - Estocagem de lingotes de ouro e prata.

Assinale a Gnica alternativa em que todos os itens listam caracteristicas do mercantilismo

espanhol (bulionismo).

[A]Iell [B]Ie IV [C] III e IV [D] Il eV [E] Il eV

48| Esteve relacionado com as causas da Revolta de Beckman a(o)(s)

[A] elevacdo de Recife a condicdo de vila (municipio), o que provocou forte reacdo dos olindenses.
[B] obstaculos que os jesuitas impunham a escravizagao dos indigenas.

[C] conflitos entre colonos em disputa pela riqueza aurifera.

[D] ideal republicanista, estando seus lideres influenciados pela Independéncia dos Estados Unidos.

[E] forte desejo de independéncia, inspirado nos ideais iluministas de igualdade e liberdade.

Final da Prova de Geografia e Historia
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